

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ АЗЕРБАЙДЖАНА И СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ВОЕННОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБЛАСТЯХ В 1994–2010 гг.

Н.С. Ниязов
(Россия, Санкт-Петербург)

Аннотация. *Полномасштабная война с Арменией из-за контроля над Нагорным Карабахом вынудила Азербайджан выдвинуть на первый план национально-государственного строительства вопросы военной безопасности. Одним из важных направлений решения этой проблемы стал поиск союзников, готовых поддержать АР в его противостоянии с армянской агрессией. В 1994–2010 гг. Азербайджан на этом пути стал уделять большое внимание сотрудничеству в военной сфере со странами Центральной Азии.*

Annotation. *The large-scale war against Armenia waged because of the control over Nagorny Karabakh made Azerbaijan view military security as the priority issue of nation and state construction. The search for allies, ready to support Azerbaijan in its struggle against Armenian aggression, was defined as one of the main ways of tackling the problem. Concerning the challenge, in the years of 1994–2010 Azerbaijan started to pay more attention to the cooperation with countries of Central Asia in military sphere.*

Ключевые слова: *Азербайджан, Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан, карабахский конфликт, военная безопасность, военно-техническое сотрудничество.*

Key words: *Azerbaijan, Kazakhstan, Uzbekistan, Kyrgyzstan, Tajikistan, the Karabakh conflict, military security, military technical cooperation.*

С развалом СССР между некогда братскими республиками возникли серьезные трения в различных сферах, как следствие, ряд стран постсоветского пространства, взявшись за оружие, постарались за счет соседа и бывшего союзника решить свои геополитические и экономические проблемы.

Наиболее кровопролитным в ряду этих столкновений оказался конфликт между Азербайджаном и Арменией из-за контроля над Нагорным Карабахом. К весне 1994 г. армянским вооруженным формированиям удалось захватить 20 % азербайджанской территории. Несмотря на требования Организации Объединенных наций (ООН), Армения так и не ушла с оккупированных земель, требуя признания независимости Нагорного Карабаха.

Полномасштабная война с Арменией вынудила Азербайджан выдвинуть на первый план национально-государственного строительства вопросы военной безопасности. Одним из важных направлений решения этой проблемы стал поиск союзников, готовых поддержать АР в его противостоянии с армянской агрессией. В 1994–2010 гг. Азербайджан на этом пути стал уделять большое внимание сотрудничеству в военной сфере со странами Центральной Азии.

В сентябре 1993 г. Азербайджан вступил в ДКБ, надеясь таким образом добиться поддержки России в урегулировании карабахской проблемы. Как минимум, Баку рассчитывал на то, что участие в названной военно-политической организации приведет к тому, что Москва не будет поддерживать Ереван в карабахском противостоянии. Однако этим надеждам не суждено было сбыться, и 2 апреля 1999 г. Азербайджан, наряду с Грузией и Узбекистаном, отказался от дальнейшего участия в ДКБ, который именно тогда трансформировался в ОДКБ. В то же время азербайджанское

политическое руководство осознавало, что Армения стремится всеми силами использовать потенциал ОДКБ для борьбы с Азербайджаном. Судя по всему, именно для нейтрализации этой возможности страна начала серьезно укреплять свои связи со странами, входящими в ОДКБ на двусторонней основе.

Ключевым союзником Азербайджана в Центрально-Азиатском регионе можно признать Казахстан: обе страны имеют выход к Каспийскому морю, а также согласованную с Россией позицию по разделу его шельфа. Кроме того, казахстанская нефть поступает через трубопровод «Баку – Тбилиси – Джейхан» на мировые рынки. Также через территорию Азербайджана на эти же рынки поступает и казахстанское зерно. Большинство жителей обеих стран исповедуют ислам, но при этом политическое руководство стран настойчиво строит светское государство. Росту взаимных симпатий способствует также то, что обе страны признают себя тюркоязычными. Кроме того, еще со времен СССР в Азербайджане с большой симпатией относятся к фигуре Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, в первую очередь, из-за того, что он всегда последовательно выступал против любой формы сепаратизма и экстремизма, а в начале 1990-х гг. прилагал все усилия для прекращения армянской агрессии и достижение мира между конфликтующими сторонами. Несмотря на это, Казахстан вел себя довольно сдержанно, когда наступление армянского экспедиционного корпуса в Карабахе приняло массированный характер, хотя в Баку тех лет ходили упорные слухи о поставке Азербайджану каких-то образцов боевой техники и вооружения. При этом Казахстан никогда не отказывался оказать Баку политическую поддержку в вопросах урегулирования карабахского конфликта.

С 1993 по 1999 г. страны были также участниками ДКБ и поэтому практически не занимались развитием двухсторонних связей в военной области. Ситуация изменилась после того, как Азербайджан покинул ряды этой структуры. Правда, первоначально никаких особых соглашений в области военной безопасности между странами заключено не было. Однако по мере того, как шло укрепление государственности Казахстана, страна, оставаясь верной союзницей России в военной сфере, начала искать себе новых союзников в регионе и на международной арене, в том числе не входящих в ОДКБ или НАТО.

Одним из «новых» союзников Астаны стал Баку, с которым Казахстан к этому времени очень активно сотрудничал в экономической сфере. 7 августа 2007 г. Президент Азербайджана Ильхам Алиев прибыл с официальным визитом в Казахстан. Президент Нурсултан Назарбаев «с большим уважением и почтением встретил Президента Азербайджана Ильхама Алиева» [12]. Кроме проведения протокольных мероприятий, стороны подписали ряд документов, в числе которых было и ««Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Республики Казахстан о сотрудничестве в области производственной и научно-технической кооперации предприятий оборонных отраслей промышленности», подписанные министром экономического развития Азербайджанской Республики Гейдаром Бабаевым и министром промышленности и торговли Республики Казахстан Гальмом Оразбаковым [24].

В октябре 2007 г. состоялся визит тогдашнего министра обороны Казахстана Даниала Ахметова в Азербайджан. Министр был принят Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым. Во время встречи говорилось «об успешном развитии двусторонних отношений между Азербайджаном и Казахстаном», а также выражалась уверенность, что «визит министра обороны Казахстана послужит расширению сотрудничества между министерствами обороны двух стран» [15].

Кроме того, состоялась встреча Д. Ахметова с С. Абиевым, на которой глава оборонного ведомства Азербайджана отметил, что «сотрудничество с Казахстаном находится на высоком этапе развития. Развивается и крепнет сотрудничество в области экономики, культуры и военного строительства». В свою очередь, коллега С. Абиева счел нужным заметить, что «есть большая необходимость продолжить более тесное сотрудничество между военными ведомствами Азербайджана и Казахстана» [7]. Но кроме этих слов, являющихся больше данью дипломатической вежливости, глава оборонного ведомства открыто заявил о желательных направлениях сотрудничества

с Азербайджаном в военной сфере. В частности, он сказал: «Мы знаем, что здесь в Азербайджане есть хорошая возможность для сотрудничества в области военно-морского флота. Конечно же, мы еще больше должны сотрудничать в области военного человеческого капитала – это и создание нового образовательного уровня, это и совместные обучение в военных вузах РК или Азербайджана» [7]. По итогам встречи стороны подписали План военного сотрудничества в военной сфере. Последнее не стало сенсацией, так как о готовности подписать этот документ стороны заявляли еще в преддверии визита [10].

К концу весны 2009 г., Азербайджан и Казахстан начали уже всерьез согласовывать свои позиции в области военно-морской безопасности. 18 мая 2009 г. пресс-служба Министерства обороны Азербайджана распространила информацию о том, что «в понедельник в Казахстане начались обсуждения по вопросам сотрудничества в военно-морской сфере между Азербайджаном и Казахстаном, которые продолжатся с 18 по 22 мая в городе Актау и Астане» [11]. К середине декабря 2009 г. стало известно, что Казахстан намерен усилить военно-техническое сотрудничество с Азербайджанской Республикой, «особенно в сфере подготовки кадров и военного производства» [26]. Кроме того, Казахстан, планирующий усилить свои военно-морские силы, решил воспользоваться в решении этой проблемы опытом и поддержкой не только США, Турции, России, но и Азербайджана [26].

Укреплению казахско-азербайджанских связей в военной сфере несомненно способствует и то, что обе страны считают необходимым укреплять связи тюркоязычных стран и являются активными участниками и двигателями этого процесса. Известно, что в ноябре 2006 г. Президент Казахстана Нурсултана Назарбаев на VIII саммите глав тюркоязычных стран, проходящем в Стамбуле, предложил создать Парламентскую ассамблею тюркоязычных стран (ТюркПА). Баку практически сразу стал активно поддерживать эту идею. В конце сентября 2009 г. в столице Азербайджана состоялся I саммит ТюркПА. Во время работы форума представители Турции, Азербайджана, Казахстана и Кыргызстана «приняли положение о секретариате этой организации», который на «постоянной основе будет находиться в Баку» [17]. Участники саммита также выразили надежду, что в скором времени к ТюркПА присоединятся Узбекистан и Туркмения.

Сближение Азербайджана и Казахстана очень ревниво воспринимается Ереваном, который не без основания полагает, что в конечном итоге его геополитическое положение еще более усугубится. Поэтому неслучайно, что армянская сторона еще до начала визита на Южный Кавказ министра иностранных дел Казахстана Каната Саудабаева, ставшего в 2010 г. действующим председателем ОБСЕ и заявившего о том, что Казахстан будет уделять особое внимание разрешению карабахского конфликта, обвинила последнего в «тюркской солидарности» [21], на основании чего инициативы Астаны по ускорению карабахского урегулирования вскоре фактически были отвергнуты официальным Ереваном.

Может показаться, что создание ТюркПА мало что даст Азербайджану и другим участникам форума в сфере военной безопасности, но это не так. В том числе потому, что участники ТюркПА, вероятнее всего, начнут по совету главы парламента Кыргызстана Айтибая Тагаева сотрудничать «не только в рамках Парламентской ассамблеи тюркоязычных стран, но и в рамках других международных организаций» [17], в ряду которых весьма вероятно могут быть оказаться и военные. Тем более что сам Кыргызстан подписал соглашение о военном сотрудничестве с Азербайджаном 2 июня 2004 г., – одним из первых в ряду центрально-азиатских стран.

Подписи под документом поставили С. Абиев и тогдашний министр обороны Кыргызстана Эссен Топаев. Стороны договорились о сотрудничестве в «области строительства вооруженных сил, военного образования и подготовки кадров, а также взаимодействия в военно-технической сфере» [1]. Тогда же стороны договорились, что разработают план «План двустороннего военного сотрудничества на 2005 год, который будет подписан в декабре 2004 года» [8].

Затем генерал Э. Топаев был принят Президентом Азербайджана И. Алиевым. Во время этой встречи руководитель оборонного ведомства Кыргызстана поделился с Президентом Азербайджана «впечатлениями, полученными от посещения Азербайджанского высшего военного училища, подчеркнув, что добьется применения этого опыта в своей стране». Э. Топоев «просил создать условия для обучения в этом высшем военном училище и офицеров Кыргызстана» [14]. Последнее по-своему примечательно, так как в это время и НАТО, и ОДКБ активно предлагали Бишкеку свои услуги по обучению офицеров Вооруженных сил Кыргызстана.

На той же встрече стороны не преминули затронуть и «идеологические» основы союзнических отношений. В частности, отмечались близость двух народов «с точки зрения языка, религии, обычаев и традиций» [14]. Несмотря на это, тогдашнее политическое руководство Кыргызстана, возглавляемое Аскармом Акаевым, было склонно к развитию отношений в области военного сотрудничества в равной степени и с Ереваном. Несомненно, это раздражало официальный Баку, тем не менее Азербайджан решил планомерно укреплять свои связи в военной сфере с Бишкеком. Плоды такой политики неожиданно для себя Азербайджан стал пожинать уже весной 2005 г. после того, как в результате «тюльпановой революции» Аскар Акаев и возглавляемая им политическая элита были отстранены от власти. Мало кто заметил, что одним из направлений внутренней и отчасти внешней политики нового политического руководства страны стало возрождение и формирование новой национальной идентичности, частью которой стала и идея принадлежности Кыргызстана к тюркскому миру.

Связано это в том числе с тем, что в условиях все еще продолжающегося внутреннего противостояния, вызванного национально-этническим и социально-экономическим положением в стране, властям крайне необходима была идеологическая парадигма, призванная объединить страну. А с учетом того, что большинство проживающих в Кыргызстане этнических групп относятся к тюркским народам, этот выбор выглядит вполне обоснованным. Кроме того, судя по всему, идея тюркского единства должна стать заметным препятствием на пути распространения в этой стране идей религиозного экстремизма.

Это обстоятельство, несомненно, подталкивает Бишкек к налаживанию более тесных отношений и с «родственными» тюркскими государствами. Как раз в рамках этой политики, в конце марта 2007 г., в Баку прибыл уже новый министр обороны Кыргызстана Исмаил Исаков.

В столице Азербайджана состоялась встреча главы военного ведомства Кыргызстана с Президентом И. Алиевым [13]. Высокий гость также встретился и с премьер-министром Азербайджана Артуром Расизаде, во время чего он выразил сожаление, что в годы правления страной Аскара Акаева парламент Кыргызстана с подачи властей одобрил сделку по продаже Армении вооружений [20]. Не вызывает сомнения, что данное заявление было сделано, в первую очередь, для того, что повысить привлекательность новых властей Кыргызстана в глазах азербайджанской стороны, но также очевидно, что желание Бишкека наладить взаимовыгодное сотрудничество вполне соответствовало интересам Баку. Поэтому неудивительно, что к обоюдному удовольствию между военными ведомствами были заключены соглашения об общем военном сотрудничестве и подготовке кадров [9].

В октябре 2007 г. состоялся ответный визит министра обороны Азербайджана Сафара Абиева в Кыргызстан, в ходе которого он посетил ряд объектов военной инфраструктуры, имел встречи и беседы со спикером парламента Кыргызстана Маратом Султановым и премьер-министром Алмазбеком Атамбаевым, а также вместе со своим коллегой И. Исаковым поставил свои подписи под планом двустороннего военного сотрудничества на 2008 г. [2]. Летом 2008 г. пресс-служба Министерства обороны Азербайджана сообщала, что «в соответствии с подписанным планом двустороннего военного сотрудничества между Азербайджаном и Кыргызстаном в Баку 11–12 августа пройдет рабочая встреча экспертов по обмену опытом в сфере миротворческой деятельности» [5].

Связи между Баку и Бишкеком в военной области продолжали развиваться. В начале апреля 2009 г. в Баку прошла двухдневная встреча делегаций министерств обороны Азербайджана и Кыргызстана, в ходе которой обсуждались вопросы подготовки офицерских кадров для Министерства обороны Республики Кыргызстан. В ходе визита кыргызские военные ознакомились с системой военного образования Вооруженных сил Азербайджана [22].

Судя по всему, азербайджано-киргизские связи в военной сфере находятся пока на начальной стадии своего развития. При этом Баку ждет от Бишкека не столько военной, сколько политической поддержки в решении карабахской проблемы. Кыргызстан, тесно сотрудничая с Азербайджаном, получает возможность диверсифицировать свою военную политику и тем самым поднять свой авторитет на международной арене.

В отличие от Казахстана и Кыргызстана другая «тюркская» страна Центральной Азии долгое время не спешила налаживать дружественные отношения с Азербайджаном в военной сфере, хотя двусторонние экономические и политические связи стран развивались при этом довольно динамично. Речь идет об Узбекистане, и этот очевидный факт в очередной раз отвергает утверждение ряда российских политологов, берущихся всерьез утверждать, что ГУУАМ создавался как аналог НАТО. Как бы там не было, первое реальное межправительственное соглашение о военно-техническом сотрудничестве между Азербайджаном и Узбекистаном было подписано 26 марта 2009 г., после успешного завершения переговоров между министрами обороны двух стран – Сафаром Абиевым и Кабулой Бердыевым [4].

В ноябре того же года Президент Узбекистана Ислам Керимов утвердил это соглашение и поручил Министерству иностранных дел своей страны «направить в Азербайджан соответствующее уведомление о выполнении внутригосударственных процедур, необходимых для вступления в силу международного договора» [16].

Представляется, что двусторонние отношения между Азербайджаном и Узбекистаном будут развиваться стабильно и планомерно, без каких-либо драматических всплесков и откатов. Вероятно, что Азербайджан будет проявлять интерес к изделиям двойного назначения, которые производятся в Узбекистане, в том числе к военно-транспортным самолетам «Ил-76». В любом случае Баку уже сегодня может быть уверенным в том, что в случае возобновления боевых действий в зоне карабахского конфликта Ташкент не будет воевать на стороне Армении, а для Азербайджана на данном этапе этого более чем достаточно.

Целенаправленная и продуманная политика Азербайджана в Центральной Азии позволила ему присоединить к кругу своих друзей и совсем не тюркскую страну региона – Таджикистан. Бесспорно, при этом использовались другие факторы, такие как экономическая заинтересованность в развитии двусторонних отношений и желание строить современное светское государство в стране, где значительная часть населения исповедует ислам. Таджикистану, соседствующему с Афганистаном, крайне необходимо иметь в союзниках «мусульманские страны», в которых жизнь строится не на принципах неверно истолкованного шариата и обычаев, а на основе светских законов.

Таджикистан не был первой страной Центрально-Азиатского региона, с которым Азербайджан подписал соглашения в области военного сотрудничества. Произошло это лишь 1 июня 2006 г. Документ был подписан министром обороны Азербайджана Сафаром Абиевым и его таджикским коллегой Шерали Хейруллаевым. При этом глава оборонного ведомства Азербайджанской Республики предпочел не раскрывать предмета двусторонних договоренностей, а вот его коллега Ш. Хейраллаев позволил себе чуть приоткрыть завесу тайны и на совместной пресс-конференции сообщил, что, базируясь на договоре, стороны планируют «развивать военно-техническое сотрудничество, проводить совместные учения и развивать сотрудничество в других направлениях», он отметил, что «со временем возможно внесение изменений в подписанный договор» [3].

Подписание данного соглашения, возможно, прошло бы даже незаметно, а точнее сказать, внимание к нему сторонних наблюдателей было бы минимальным, оно воспринималось бы, скорее, как очередная рутинная работа министерств обороны

Азербайджана и Таджикистана, но неожиданно для многих в ноябре 2006 г. первый заместитель министра обороны Армении, генерал-полковник Михаил Арутюнян на совещании начальников генеральных штабов ооруженных сил ОДКБ обвинил Таджикистан в том, что тот «выстраивает союзнические отношения в военной области с возможными противниками своего союзника». Судя по всему, главной целью критики М. Арутюняна в данном случае был не Таджикистан, а Российская Федерация, которая заключила соглашение о ВТС с Азербайджаном еще в 2003 г. Именно по этой причине он сказал: «Всем известно, что Азербайджан является вероятным противником Армении, однако некоторые члены ОДКБ считают возможным военное сотрудничество с Азербайджаном» [6]. О том, что заявление армянского генерала было адресовано через Душанбе Москве, косвенным образом свидетельствует и армянский исследователь С. Мартirosян в работе с символическим названием «Страны ОДКБ вооружают противника Армении». Начав с воспроизведения упомянутых слов армянского генерала, автор далее проводит экспресс-анализ политики ВТС Азербайджана, но в конце работы не делает никаких выводов – видимо, из-за того, что приведенные им факты и данные свидетельствуют как о росте военного потенциала азербайджанской армии, так и об обретении Азербайджаном союзников в рядах ОДКБ и стран СНГ [19].

Несмотря на критику, прозвучавшую со стороны официального союзника по ОДКБ, Душанбе не стал сворачивать сотрудничество с Баку в военной области. И поэтому в ноябре 2009 г. министр обороны Азербайджана отправился в столицу Таджикистана, где со своим коллегой Шерали Хайруллоевым вновь рассмотрел вопросы, представляющие взаимный интерес. В частности, речь шла о военно-техническом сотрудничестве, которое планировалось осуществлять «как на двусторонней основе, так и в рамках региональных организаций» [23]. После чего между сторонами был заключен план военного сотрудничества на 2010 г. Сафар Абиев был принят и Президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном, с которым он обсудил вопросы таджикско-азербайджанского военного и военно-технического сотрудничества. Также стороны обсудили взаимодействие сторон по повышению уровня боевой готовности войск двух стран, подготовки военных кадров и расширение научных связей [23].

Необходимо отметить, что и в случае с Узбекистаном, и Кыргызстаном Азербайджан, заключая различного рода военные соглашения с Таджикистаном, стремится, в первую очередь, добиться политической поддержки Душанбе в решении карабахской проблемы, а также гарантий того, что таджикские военные в случае возобновления боевых действий в зоне Карабахского конфликта не придут на помощь Армении.

При этом Таджикистан, озабоченный решением своих внутренних проблем, а также противостоящий угрозам, исходящим из Афганистана, прекрасно осознает, что он не получит от Армении реальной военной и экономической поддержки и помощи. Поэтому Ереван является для Душанбе лишь формальным союзником по ОДКБ, чего нельзя сказать об Азербайджане, готовом реально сотрудничать с Душанбе и вкладывать деньги в укрепление Таджикистана [18].

Можно с уверенностью утверждать, что к концу 2010 г. Баку, развивая военно-политическое сотрудничество со странами Центральной Азии на двусторонней основе, фактически добился того, что принятие членами ОДКБ коллективного решения об использовании потенциала Организации в возможной войне против Азербайджана на стороне Армении стало невозможным.

Библиографический список

1. *Азербайджан* и Киргизия подписали соглашение о сотрудничестве в военной сфере. – Режим доступа: www.regnum.ru/news/271101.html, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус., англ.
2. *Азербайджан* и Кыргызстан договорились о военном сотрудничестве. – Режим доступа: <http://ru.trend.az/news/politics/enforcement/1046638.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
3. *Азербайджан* и Таджикистан подписали договор о военном сотрудничестве. – Режим доступа: www.regnum.ru/news/650341.html, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

4. **Азербайджан** и Узбекистан подписали соглашение о военно-техническом сотрудничестве. – Режим доступа: <http://www.newsazerbaijan.ru/security/20090326/42788444.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
5. **Азербайджанские** военнослужащие примут участие в международных мероприятиях. – Режим доступа: <http://www.newsazerbaijan.ru/international/20080801/42411909.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
6. **Армянский** генерал устроил в Москве скандал из-за Азербайджана. – Режим доступа: http://news.bakililar.az/news_armyanskiy_general_ustroil_2526.html, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
7. **В Баку** главы оборонных ведомств Азербайджана и Казахстана обсудили вопросы военного сотрудничества двух стран. – Режим доступа: <http://www.zakon.kz/94684-v-baku-glavy-oboronnukh-vedomstv.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
8. **Военные** ведомства Кыргызстана и Азербайджана разрабатывают План двустороннего военного сотрудничества на 2005 год. – Режим доступа: http://www.mcds.ru/default.asp?Mode=Review&ID_L0=4&ID_L1=44&ID_L2=431&ID_L3=1502&ID=&ID_Review=145865, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
9. **Кыргызстан** и Азербайджан подписали соглашения по военному сотрудничеству. – Режим доступа: <http://www.for.kg/ru/news/31029/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
10. **Министры** обороны Азербайджана и Казахстана подписали План военного сотрудничества на 2008 год. – Режим доступа: <http://vpk.name/news/10287/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус., англ.
11. **Начались** обсуждения по вопросам сотрудничества в военно-морской сфере между Азербайджаном и Казахстаном. – Режим доступа: <http://www.newsazerbaijan.ru/security/20090518/42865818.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
12. **Официальный** визит в Казахстан. – Режим доступа: http://www.president.az/articles.php?item_id=20070930025141681&sec_id=17, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
13. **Президент** Азербайджана Ильхам Алиев принял делегацию Кыргызстана во главе с министром обороны Исмаилом Исаковым. – Режим доступа: http://www.president.az/articles.php?item_id=20070809044325237&sec_id=10, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
14. **Президент** Азербайджана Ильхам Алиев принял министра обороны Кыргызстана. – Режим доступа: http://www.president.az/articles.php?item_id=20070809065825497&sec_id=10, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
15. **Президент** Ильхам Алиев принял министра обороны Казахстана Даниала Ахметова. – Режим доступа: http://www.president.az/articles.php?item_id=20071009030914062&sec_id=10, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
16. **Президент** Узбекистана Ислам Каримов 2 ноября утвердил межправительственное соглашение о военно-техническом сотрудничестве между Узбекистаном и Азербайджаном. – Режим доступа: <http://www.uzdaily.uz/articles-id-421.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
17. **Принята** Бакинская декларация I саммита Парламентской ассамблеи тюркоязычных стран. – Режим доступа: <http://www.kt.kz>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
18. **Расулов Р.** Отрезвление. Кыргызстан намерен усилить военное сотрудничество с Азербайджаном. – Режим доступа: <http://www.kaspiy.az>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
19. **Сегодня** в Таджикистане созданы все необходимые условия для азербайджанских инвесторов : интервью посла Таджикистана в Азербайджане Зокира Вазирова. – Режим доступа: <http://ru.trend.az/news/politics/foreign/1629690.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
20. **Сомнительные** приоритеты Астаны. – Режим доступа: <http://www.nv.am>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
21. **Состоятся** мероприятия в соответствии с Планом двустороннего сотрудничества, подписанным Азербайджаном с рядом стран. – Режим доступа: <http://www.analitika.az>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
22. **Таджикистан** и Азербайджан договорились о военном сотрудничестве на 2010 год. – Режим доступа: <http://1news.az/politics/20091113112506839.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
23. Страны ОДКБ вооружают противника Армении. – Режим доступа: <http://www.nogavank.am/ru/?page=analitics&nid=478>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
24. **Церемония** подписания азербайджано-казахстанских документов. – Режим доступа: http://www.president.az/articles.php?item_id=20070828022634161&sec_id=12, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
25. **Sümrünlü C.** Qazaxıstan Xəzərdə güclü HDQ qurmağa iddialıdır. Astana Azərbaycanla hərbi-texniki əməkdaşlığı gücləndiriləcəkdir. – Режим доступа: <http://www.milaz.info/news.php?id=8593>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. азерб., англ.